Уколова Галина Владимировна

Внеурочное занятие «Я – исследователь»

Тема: Учимся вырабатывать гипотезы 
Цель:  познакомить с понятием «гипотеза», учить  овладевать техникой исследовательского поиска, развивать  умения выдвигать гипотезы .

Ход занятия:

I.    Организационный момент. 

У. Ребята, встаньте в круг. Улыбнитесь друг другу. Наши глазки (прикладываем ладошки к глазкам), наши ушки, наша голова, наше сердце – открыть знаниям. Поделитесь каждый своим теплом друг с другом. Теперь мы – команда. Нам предстоит сегодня хорошо потрудиться и узнать что-то новое. 

II.   Вступительная беседа.

У. Как называется наше  занятие? 

(Наше занятие называется «Я – исследователь»)

 Что значит исследовать?

(Исследовать – подвергнуть изучению, выяснить, осмотреть, изучить что-то)
У.  Какие методы есть у исследователя?

(На доске картинки с методами исследования и карточки с названиями методов.)

У. Соотнесите название метода с его изображением. Берём карточку с названием метода, прикрепляем к картинке и называем сам метод.

(дети выходят по одному к доске)

У. Какой первый и главный метод использует исследователь?

( Подумать самостоятельно)
 У. Конечно же, прежде чем приступить к исследованиям, сначала надо подумать самостоятельно.
III. Знакомство с темой занятия.

 Нам надо определить над какой проблемой мы сегодня подумаем, поразмышляем.

О чем мы будем говорить на занятии,  вы узнаете, если решите задачу этого хитрого прямоугольника. Какое слово спряталось? Как вы его нашли?

Д. Сегодня мы узнаем слово «гипотеза». Для того, чтобы его найти, мы подставили первые буквы в словах, написанных по горизонтали, а затем, соединили и прочитали эти буквы по вертикали.

У. Как вы думаете, что такое гипотеза? Это предположение, догадка, рассуждение. Сегодня на занятии мы будем учиться выдвигать гипотезы.

а) У. Я вам загадаю загадку.

Трещит, а не кузнечик.

Летит, а не птица.

Везет, а не лошадь.

Что это?

Д. Это самолет.

У. Как вы думаете, почему я решила загадать вам эту загадку?

Д. Возможно, вы любите путешествовать на самолете.

    -  А я предполагаю, что это самый быстрый способ передвижения на далекое расстояние и т.д.

У. А если посмотреть как летит самолет, то что  можно увидеть в небе?

Д. Самолет оставляет след.

У. А почему?

Д. Возможно, чтобы не заблудиться на обратном пути.

     Допустим, потому, что он разрезает небо…

     Предположим, что по его следу летят другие самолеты…

Д. Ответы учеников.

У. Молодцы ребята! Вот вы сейчас и попробовали решить проблему, т.е. 

     заставили появиться на свет гипотезу.

     В исследовательской профессиональной работе обычно бывает так 

     (учитель показывает схему).
УЧЕНЫЙ

думает
проводит 


эксперименты
                                      много читает      беседует с 

                                      специальной          коллегами

                                      литературы
Результат: находит что-то новое или какое-то противоречие.

- Для того, чтобы нам с вами научиться вырабатывать гипотезы, надо научиться размышлять и задавать вопросы. Но сначала я хочу обратить ваше внимание на важные слова, которые мы используем, делая предположения:

Может быть…

Предположим…

Допустим…

Возможно…

Что если…

IV Упражнения на  способность вырабатывать гипотезы.
а) « Предметные картинки»

У. При каких условиях каждый из этих предметов будет очень полезным?

· Письменный стол

· Апельсин

· Чайник

· Букет ромашек

· Мобильный телефон

б) Задание «Найдите возможную причину события»
· звонят колокола

· друзья поссорились

· пожарный вертолет весь день кружил над лесом

· медведь зимой не заснул, а бродил по лесу

в) Задание «Предположите несколько разных гипотез по этим вопросам»

· Почему многие дети любят компьютерные игры?

· Почему весной тает снег?
У. Придумайте несколько неправдоподобных объяснений к этим вопросам.

V. Творческое задание по выработке гипотез и провокационных идей.

У. Представь, что ты познакомился с волшебником. Что бы могло произойти с тобой, если бы он исполнил 3 твоих желания. Зарисуй.

VI. Обсуждение творческих работ.

VII Обобщение.

- Что узнали?

- Что открыли нового для себя?
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